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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt)

Przeanalizuj polozenie strontu (Sr) w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nast¢pnie
uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac w pusta kolumng liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest ono falszywe.

Na podstawie potozenia strontu w uktadzie okresowym pierwiastkéw mozna stwierdzic, ze

atom strontu ma 2 elektrony walencyjne, ktore w stanie podstawowym p

1. Ce L
znajduja si¢ na piatej powloce.

2. | stront jest niemetalem.

3. | stront jest aktywniejszy od wapnia.

4. | stront nie reaguje z kwasem solnym.

> || v | T

5. | tlenek strontu ma charakter zasadowy.

Informacja do zadania 2. i 3.
W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop §977 Rb, ulegajqcy przemianie .

Zadanie 2. (1 pkt)

Okresl sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

Liczba protonow = 37 Liczba neutronow = 50

Zadanie 3. (1 pkt)
Uzupelnij schemat opisanej przemiany, wpisujac symbol oraz liczb¢ atomowa i liczbe
masow3 powstajgacego izotopu.

37Rb— §7Sr+ B

Zadanie 4. (2 pkt)
Sposrod podanych wlasciwosci wybierz (i podkresl w kazdym wierszu tabeli) te, ktore
charakteryzuja séd i chlor w temperaturze pokojowej i pod ciSnieniem atmosferycznym.

Sad to cialo stale Chlor to gaz
1 bezbarwne, czerwone, 1 bezbarwny, brunatnopomaranczowy,
" | srebrzystobiate, z6tte zottozielony
o | twarde, miekkie 2. | bezwonny, 0 duszqcym zapachu
o _gestosci _wieksze] od gestosci
3 przewodzqce prqd elektryczny, 3. owictr=a
" | nieprzewodzace pradu elektrycznego u,.’ C , .
0 gestosci mniejszej od gestosci powietrza

Na podstawie: J. Ciba, J. Trojanowska, M. Zolotajkin ,, Mata encyklopedia pierwiastkow”, Warszawa 1996
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Zadanie 5. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat ilustrujqcy proces rozpuszczania w wodzie pewnej
substancji.

woda

Lo}

SFTR Q

&3& (o
5%% -

krysztat roztwor

Sposrod zwigzkow, ktorych wzory wymieniono ponizej, wybierz ten, ktorego
rozpuszczanie w wodzie mozna przedstawi¢ za pomoc3g tego schematu.

CBry HClI KCI

Wybrany zwiazek: KClI

Zadanie 6. (1 pkt)
W tabeli podano wartosci temperatury topnienia i temperatury wrzenia wybranych substancji
(mierzone pod cisnieniem 1013 hPa).

Wzor Temperatura topnienia, | Temperatura wrzenia,
substancji °C °C
Br, -7,2 59,5
CH;Br —-93,7 3,6
NaBr 743,0 1391,0

Okresl stan skupienia wymienionych substancji w temperaturze pokojowej (ok. 20°C)
i pod ciSnieniem 1013 hPa.

Br: ciekly
CH;Br: gazowy
NaBr: staty
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypfln;a , [ Maks. liczba pkt 3 01 [ 1 |21 |1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 7. 9.
W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci dwoch wybranych substancji
w wodZzie.

Wzér Rozpuszczalnosé, g/100 g H,0
zwigzku 0°C 20°C 40°C 60°C 80°C 100°C
Ca(OH), 0,17 0,16 0,13 0,11 0,09 0,07
Pbl, 0,04 0,07 0,12 0,19 0,30 0,46

Na podstawie: W. Mizerski ,, Tablice chemiczne”, Warszawa 1997

Zadanie 7. (I pkt)
Narysuj wykres zaleznosci rozpuszczalnosci Ca(OH); i Pbl; w wodzie od temperatury.
Kazda lini¢ podpisz wzorem odpowiedniej substancji.
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Temperatura, C

Zadanie 8. (2 pkt)

Na podstawie wykresu oszacuj

a) rozpuszczalnos¢ Ca(OH); i Pbl, w wodzie w temperaturze 70°C.
Rozpuszczalno$é Ca(OH),: ok. 0,10 g/100 g H,O

Rozpuszczalno$é Pbl,: ok. 0,25 ¢g/100 g H,O

b) temperature, w ktorej rozpuszczalnosé obu soli jest jednakowa.

ok. 42C
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Zadanie 9. (1 pkt)

Dokoncz, wpisujac stowa rosnie lub maleje, nast¢pujace zdania:
Rozpuszczalno$é Ca(OH), w wodzie maleje ze wzrostem temperatury.

Rozpuszczalno$é Pbl, w wodzie rosnie ze wzrostem temperatury.

Zadanie 10. (2 pkt)

Dysponujesz trzema probowkami, w ktorych znajdujq sie wodne rozcienczone roztwory
wodorotlenku sodu, kwasu azotowego(V) oraz azotanu(V) sodu. Nie wiesz jednak, ktory
roztwor znajduje sie w ktorej probowce.

a) Sposréd nastepujacych wskaznikow kwasowo-zasadowych wybierz jeden, za pomoca
ktorego mozna okresli¢ zawartos$¢ kazdej probowki:

fenoloftaleina, oranz metylowy, papierek uniwersalny.

Wybrany wskaznik: papierek uniwersalny

b) Napisz przewidywane obserwacje, wpisujac do tabeli barwy, jakie wybrany
wskaznik przybiera w badanych roztworach.

Barwa wskaznika w roztworze

wodorotlenku sodu granatowa
kwasu azotowego(V) czerwona
azotanu(V) sodu zolta

Zadanie 11. (2 pkt)

Okresl charakter chemiczny (kwasowy lub zasadowy) tlenku wapnia i tlenku siarki(VI).
Napisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji kazdego z tych tlenkéw odpowiednio
z wodorotlenkiem sodu lub z kwasem solnym.

Tlenek Charakter chemiczny Réwnanie reakcji
tlenku
CaO zasadowy CaO + 2HCI — CaCl, + H,O
SO;3 kwasowy SO; + 2NaOH — Na,SO, + H>0O
. Nr zadania 7. 8. 9. [10.1.]10.2.| 11.
Wypelnia_ | vaks. liczba pkt 1 [ 2 [ [ 11 ]2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt




6 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (2 pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej
a) rownania reakcji, za pomoca ktorych mozna z siarki otrzymac tlenek siarki(VI).

S+0, — SO,
28 02 n 02 katalizator 28 03

b) réwnanie reakcji otrzymywania tlenku wapnia z weglanu wapnia, zaznaczajac,
w jakich warunkach zachodzi ta reakcja.

CaCO, M CaO + CO, 1

Zadanie 13. (1 pkt)

Kamien budowlany, zawierajqcy weglan wapnia (CaCOj3) lub magnezu (MgCO3), tatwo ulega
atakowi kwasnego opadu atmosferycznego, w wyniku ktorego powstajq rozpuszczalne

w wodzie sole wapnia lub magnezu.
Na podstawie: Peter O Neill, ,, Chemia srodowiska”, Warszawa — Wroctaw 1997

Dokoncz ponizszy schemat tak, aby otrzymac skrécony jonowy zapis ré6wnania opisanej
reakcji z udzialem weglanu wapnia.

CaCO, +2H" - Cd’* + H,0 + COy?

Zadanie 14. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym rysunku.

I I

Ke) N2804(ag)
| |

=
L

H20 BaClz(aq)

Napisz w formie jonowej rownania reakcji zachodzacych w probéwkach I i II (w razie
potrzeby skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosci).

Rownanie I:
2K + 2H,0 — 2K + 20H + Hy!
Rownanie II:

Ba’" + 2CI + 2Na* + SO, — BaSO,| + 2Na" + 2CI
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Zadanie 15. (2 pkt)

Okresl stopnie utlenienia azotu w czasteczce i jonach, ktorych wzory podano w tabeli.

NH} HNO, NO3

stopien utlenienia azotu — 11l Vi V

Zadanie 16. (3 pkt)

Tlenek chromu(lll) stapiany z weglanem potasu w obecnosci tlenu przeksztatca sie
w chromian(VI) potasu. Reakcja ta zachodzi wedtug schematu:

Cr,03 + K;CO;3 + O, M) K>CrO, + CO;

a) Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w rownaniu tej reakcji, stosujac metode
bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

2x(+2e) = +4e

‘ ¢ ¢ x 3
Cr,0, + K,CO, + O, K,CrO, + CO,
2x(-3e) =-6e T X2

Roéwnanie reakeji:
2 Cr05 + 4 K,CO3 + 3 0, Py 4 K,CrO4+ 4 CO,
b) Napisz wzor substancji, ktora w tej reakcji pelni rol¢ utleniacza, i wzor substancji,
ktora pekni role reduktora.

Utleniacz: 0,

Reduktor: Cr,0;

Nr zadania 12. | 13. | 14. | 15. |16.1.]|16.2.] 16.3

Wypelnia  "haks. liczba pkt 2 1 [ 22111
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 17. — 19.

Nadtlenek wodoru, H,O,, to bezbarwna ciecz, ktorej gestos¢ w temperaturze 25 °C jest rowna
1,44 g/cmj. Temperatura topnienia H>O; wynosi —0,4°C, a temperatura wrzenia 152 °C.
Nadltlenek wodoru jest silnym utleniaczem, moze rowniez dziata¢ jako reduktor. Jest bardzo
stabym kwasem. Nadtlenek wodoru w postaci wodnego roztworu o stezeniu 30% masowych
nosi nazwe perhydrolu. Wodny roztwor H,O, o steZzeniu 6% masowych stosuje sie do
rozjasniania wtosow, zas wodny roztwor tego zwiqzku o steZzeniu 3% masowych to woda

utleniona, ktora jest uzywana jako srodek bakteriobojczy.
Na podstawie: L. Jones, P. Atkins ,, Chemia ogolna. Czqsteczki, materia, reakcje”, Warszawa 2004

Zadanie 17. (2 pkt)
Z. powyiszego tekstu wybierz trzy wlasciwoS$ci fizyczne i trzy wlasciwosci chemiczne
nadtlenku wodoru. Zapisz je w tabeli.

Wiasciwosci nadtlenku wodoru

fizyczne chemiczne
1. bezbarwny 1. silny utleniacz
2. gestosé réwna 1,44 g/em’ 2. moze by¢ reduktorem
3. temperatura wrzenia rowna 152 C | 3. bardzo staby kwas

Zadanie 18. (1 pkt)

Sposrod wlasciwosci chemicznych nadtlenku wodoru wybierz i podaj te, ktora decyduje
o zastosowaniu tego zwigzku (w postaci rozcienczonego wodnego roztworu)
do rozjasniania wlosow.

Jest silnym utleniaczem.

Zadanie 19. (2 pkt)
Oblicz, ile gramow nadtlenku wodoru znajduje si¢ w 100 cm’ perhydrolu. Gestosé
perhydrolu wynosi 1,11 g/cm’.

Obliczenia:
Dane: Vperhydrolu =100 Cm3 ’ dperhydrolu = ]9]]g / Cm3 ’ cperhydrolu =30%
Szukana: my , =7
m c -m ’
¢c,=———100% = m,, =Lt
mperhydrolu ) ] 00 /0
c -V -d
. _ . _p perhydrolu perhydrolu
L m perhydrolu Vperhydrolu dperhydrolu - my ,0, 100%
30%-100cm’ - 1,11 g/ cm’
My o = . =33,3g
100%
Odpowiedz: W 100 cm’ perhydrolu znajduje sie okolo 33,3 g nadtlenku wodoru.
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Informacja do zadania 20. i 21.

Nadltlenek wodoru jest zwiqzkiem nietrwatym. Ulega reakcji rozktadu wedtug rownania
2H202 — 2H20 + 02

Reakcja ta w temperaturze pokojowej zachodzi powoli, lecz katalizuje jq obecnosc roznych
substancji, na przyktad MnQO..

Zadanie 20. (1 pkt)

Wykonano doswiadczenie, ktorego przebieg ilustruje ponizszy rysunek.

MIIOQ

=

woda utleniona

Zapisz obserwacje, jakich mozna bylo dokona¢ w czasie tego doSwiadczenia.
Po dodaniu MnO, do wody utlenionej wydzielajq sie pecherzyki gazu.

Zadanie 21. (2 pkt)

Oblicz objetos¢ tlenu w warunkach normalnych, ktéry powstal w wyniku rozkladu 85 g
czystego nadtlenku wodoru.

Obliczenia:

Dane: my , =85g, V,

mol :2294dm3/m01, MH202 =34 g/mOl
Szukana: Vo, =7 (warunki normalne)

2H202 — 2H20 + 02
2 mole — 2 mole + I mol

n m
— — H202 —_ HZOZ
Vo, =10, Vo » g, = 5 N0, = =
H202
mH202 ’ Vmol
Yo. = o
H202
85g-22,4dm’  mol
5 = £ 4% ~ 28 dm’
’ 2-34g/mol
Odpowiedz: Powstato okoto 28 dm’ tlenu.
. Nr zadania 17. | 18. | 19. | 20. | 21.
Wyp.eln;a , [Maks. liczba pkt 2 1 2 1 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Scharakteryzuj etan i etanol (w temperaturze pokojowej i pod cisnieniem
atmosferycznym), wybierajac ich wlasciwos$ci sposrod podanych ponizej i wpisujac je
w odpowiednie kolumny tabeli.

1. gaz, ciecz, cialo state
2. bezbarwny, barwny
3. dobrze rozpuszczalny w wodzie, praktycznie nierozpuszczalny w wodzie
4. palny, niepalny
Etan Etanol
1. gaz 1. ciecz
2. bezbarwny 2. bezbarwny

3. praktycznie nierozpuszczalny
w wodzie

4. palny 4. palny

3. dobrze rozpuszczalny w wodzie

Informacja do zadania 23. i 24.
W wyniku reakcji addycji chlorowodoru do weglowodoru X powstaje chloroeten (chlorek
winylu) o wzorze H,C = CH —-Cl.

Zadanie 23. (2 pkt)

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych,

a) rownanie reakcji weglowodoru X z chlorowodorem.
HC=CH+HClI - H,C=CH-CI
b) rownanie reakcji chloroetenu z wodorem wobec katalizatora.

H,C=CH -Cl + H, —lladzaor i CH, —Cl

Zadanie 24. (1 pkt)

Chloroeten ma zdolnos¢ ulegania reakcji polimeryzacji.

Sposréd ponizej przedstawionych wzoréw wybierz ten, ktory ilustruje budowe
fragmentu lancucha produktu polimeryzacji chloroetenu (chlorku winylu). Zaznacz
odpowiedz A, B, C lub D.

A. B. C. D.

| | | |
——C—C—C—C —C:(li—C:(li— —C:(l‘,—C:(lj—

S T
b oo H O H H cl Cl

b
T—0O—T
T—O—T
T—0O—T
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Zadanie 25. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli odrozni¢ etan od etenu. W tym
celu:

a) napisz, jaka roznice w budowie czgsteczek tych zwigzkow wezmiesz pod uwage,
planujac eksperyment;

Obecnos¢ podwaojnego wiqzania miedzy atomami wegla w czqsteczce etenu
i brak wiqzania podwojnego w czqsteczce etanu, gdzie wystepujq tylko
wiqzania pojedyncze.

b) uzupehij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:
e zawiesina wodorotlenku miedzi(II),
e wodny roztwér bromu,
e wodny roztwor chlorku zelaza(IIl);

Schemat doswiadczenia:

etan eten

Odczynnik:

wodny roztwor bromu

¢) napisz, jakie obserwacje potwierdza obecno$¢ etanu w probowce I i etenu
w probowce II po wprowadzeniu tych gazow do wybranego odczynnika (wypelnij
ponizszg tabelg).

Barwa zawartosci probowki
przed zmieszaniem reagentow PO Zmieszaniu reagentow
Probowka I brunatna brunatna
Probowka II brunatna bezbarwna
. Nr zadania 22. | 23. | 24. |25.1.|25.2.|25.3.
Wyp_eln;a , | Maks. liczba pkt 2 |2 [ 1 |1 [ 1|1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (1 pkt)

Jednym z jednowodorotlenowych alkoholi zawierajqcych 4 atomy wegla w czqsteczce jest
2-metylopropan-1-ol o wzorze

H3C—(IIH—CH2—OH

CH;,

Sposréd ponizszych wzoréw wybierz te, ktore przedstawiaja izomery tego alkoholu,
i podaj ich numery.

| H3C—?H—CH3 I  Hy;C—CH,—CH,—OH
CH,

Numery wzorow izomerow: [11, IV

Informacja do zadania 27. i 28.

Ponizej przedstawiono wzor potstrukturalny butanonu.

1 2

Zadanie 27. (1 pkt)

Napisz nazwy systematyczne grup oznaczonych we wzorze numerami 1 i 2.
Nazwa grupy numer 1: metylowa

Nazwa grupy numer 2: karbonylowa

Zadanie 28. (1 pkt)

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) alkoholu powstalego w wyniku redukcji
butanonu wodorem w obecnosci katalizatora.

|OH
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Zadanie 29. (3 pkt)

Przeprowadzono reakcje chemiczne wedtug nastepujqacego schematu:

+ 02 + CzHSOH/stO4(StQj_) + NaOH(aq)
etanal —= kwas octowy octan etylu —— = octan sodu
I 111 I

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz réwnania
reakcji oznaczonych numerami I, II i II1.

Roéwnanie reakeji I:

2CH;CHO + O, — 2CH;COOH

Roéwnanie reakeji 11:

CH;COOH + C,HsOH =—= CH;COOC,H;s + H>0
Roéwnanie reakeji 111

CH;COOC;Hs + NaOH — CH;COONa + C,HsOH

Zadanie 30. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor pewnego dwucukru.

CH,OH CH,OH

C (0] C 0]
H H H H

I I
N o LN %
INOH H \OH H /

HO\l I/ (0] | |4 OH

H OH H OH
I II

Okresl, od jakich cukrow prostych pochodza fragmenty I i I1, z ktorych zbudowana jest
czgsteczka tego dwucukru. Zaznacz odpowiedz A, B, C lub D.

Fragment I Fragment I1
A. od fruktozy od fruktozy
B. od fruktozy od glukozy
C. od glukozy od fruktozy
D. |odglukozy | od glukozy
. Nr zadania 26. | 27. | 28. | 29. | 30.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 31
egzaminatort Uzyskana liczba pkt




14

Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS



